

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az altalalok a katholicusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó papa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.
Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: *szombaton este és szombaton este.*
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, kigyó-utca 9. szám.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

A helyzet.

(K. I.) Innen-onnan egy éve, hogy Apponyi karácsonyi cikke megjelent, pár hétre reménységes izgalomba hozva a nemzet legjobbjait a belpolitikai élet tisztaságára nézve.

A sajtó és közvélemény kívánva sejtette, hogy a nagysejű államférfiu fuzionálni fog s alkotmányos érzületének erősségével igazabb politikát fog az ezredik év elejével megromlott viszonyaink között teremteni. Így volt, mert sem egyéni képességeiben, sem alanyi meggyőződésének tisztaságában nem volt okunk kételkedni. Azt hittük, hogy a kormány és pártja látva az áldatlan egyházpolitikájuk által fenekestül felzavart társadalmi viszonyokat, s az országszerte bomladozó politikai párt-arányságot, segédcapatok után lát s fel-frissíti radikális újításával kimerített erőit. Ez lett volna a néppárt első eredménye. Általa egyrészt a radikális irány tovább-fejlesztésének megszüntet, másrészt csak valamelyest tisztá választások biztosítását is reméltük, a mi nekünk ha nem is többséget, de tekintélyes kisebbséget szerzett volna.

Csalódtunk. Politikai életünk nem fejlődhetett az események által megásott mederben. Nem a közérzület, hanem egyesek irányították. A nyújtott jobb elfogadását lehetetlenítette a hatalomféltés szükkeblülése és másodrangú kérdések élére-

állítás. Nem kellett nekik az ellenzék tisztességes szövetsége s minthogy e nélkül a beálló képviselőválasztások alkalmával a nemzet önálló itélkezése előtt meg nem állhattak volna, az uj bárók és a zsidó tőke pénzével, a monarchia fegyvererejével s a hatalmasok támogatása által fanatizált választási elnökök lelkiismeretlenségével oly parlamenti abszolutizmust alapítottak, minőre a képviselői alkotmányforma elfogadása óta példa nem volt a történelemben. Egy engedélyezett kisebbségen kívül számban összetörték, erőben megszaggatták az ellenzékét. A leplezett gonosztevő kétségbeeséséhez hasonlóan teperték le azokat, kik elég bátrak voltak ellenállani. Polónyi azt mondotta a parlamentben. A néppárt még jobban elmondhatja s a választási visszaélésekről kiadandó vaskos rőpirat be fogja bizonyítani.

De nem irhattak ki bennünket, mert mozgalmaink nem szalmalángok voltak. Ellenkezőleg, ennek a politikai aljasságnak láttára az egyházpolitikai ellenzék még ott is erősödött, hól hivi leggyérebül voltak, az intelligencia között. Ez az erősbül talaj biztosíték nekünk a jövőre nézve, mert tudjuk, hogy a hatalom tul-tengésének is hanyatlás a vége.

Apponyit megnémította az eljárás, mint mondják, passzivitásra készül ő és pártja az ily módon összehozott többséggel szemben. Megteheti, ismeri az ország s

némásága jobban fog beszélni ékesszólásánál. A néppárt példáját nem követheti. Nekünk hirdetésünk kell, hogy élünk, mozgunk és hatunk, életszükség, hogy országvilág megismerhesse a párt valódi célját s hogy a napi politika terén is körvonala az álláspontját minden tekintetben. Szükséges, hogy életképes parlamenti működésével ledöntse azt a kínai falat, melyet közéje és a magyar értelmiség zöme közé az előítéletek és a látszólagos egyoldalúság vont; hogy bevilágítsa azt a sötétséget, melyet a zsidó-liberális újsághajza, a nemzetiségi izgatások és a felekezeti fanatizmus czimén rákent. Mind a kettőre szükség van, mert csak így jutunk annak megismerésére, hogy az uj párt nem a kath. papság bosszúkerlete a fennálló jogrend ellen, hanem egy világáramlat politikai megtestesítője: a pozitív hitiek állásfoglalása az elkereszténytelenedett liberalizmus ellen. Ezen ellenzék tömörülésére az egyházpolitika csak alkalom volt, az ok: a keresztényi felfogás kiküszöbölése az államélet kormányzásából, tehát a rendszer. S a mint ez a rendszer kiterjed az államélet és a társadalmi viszonyok minden ágára, ugy ellenzék sem szorítkozhatik kizárólag egy bizonyos intézmény megváltoztatására, folyjon az bármily mélyen a gyakorlati életbe.

A néppártot nem szabad épen ezért tisztán egyházpolitikai vagy felekezeti ellenzéknek tekintenünk. Ha az uj egyházpoli-

Lejtőn.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárczája. —

Írta: **Németh Ödön.**

(Vége.)

És mikor újra maga elé képzei azt az üde leányarcot, azokat a nagy beszédes szemeket, azt az örökké mosolygó ajkat; mikor oda képzei magát ismét azokba a boldog helyzetekbe, midőn kezében tartotta azt a bársonypuha-ságu csepp kis kezet, s egymásba mélyedt tekintetök oly sokat, nagyon sokat adott értékre: — akkor újra átrendül lelkén a régi szenvedély, melyet ezek a zajongó mulatságok csak tulharsogtak, de el nem némitottak; melyet belepott a p.r., de el nem temetett az iszap s a melynek most már csak keserűségét érzi, a fájdalom görcsös szoritását; hisz vége van örökre annak az érzésnek is, neki is. Igen, vége van mindennek...

Tennyerében majd szétpattan a pohár attól a görcsös szoritástól, melylyel felkapja. — Inni, inni mentől többet; borgözzel kergetni el a kínzó gondolatokat, száműzni lelkéből a feltámadt halottat, azt a mosolygó leányarcot, azt a gyötrő szenvedélyt.

Vad, szenvedélyes lesz.

— Elég abból a nótából. — Azt a másikat huzd, azt a másikat, a mely azzal végződik: „Majd meggyógyít a koporsó deszkája...”
— Te meg Béla énekeljed!

Az ittas czimborák bambán bámulnak rá, s csodálkozva nézik azt a felhevült arcot, azokat a lázas tüzből égő szemeket. Eddig olyan szelíd, hallgatag mulató volt, s ma olyan vad, szenvedélyes.

— Bravó! bravó! Most kezd csak igazi mulató pajtás lenni. Eljen a Zoltán! — rivalgónak körülötte.

Az emlékek azonban nem távoznak tőle. A fülebe a zene hangját is tulharsogva belesendül apjának haragos hangja, a levegőbe belerajzolódik az a leányarc. Annak a partszakadásnak a moraja s az a kísértő árny. Hát nem tud már ezektől ma megszabadulni?

A zene halkkan kíséri azt a szép csengésű férőhangot:

Majd meggyógyít a koporsó deszkája,
Hogyha a föld zuhogva hull reája.

Igen, igen! Akkor meg fog szabadulni ezektől a kísértő árnyaktól. De most? Nincs ennek a bornak semmi ereje, nagyon ellenáll neki a természete...

Kifagadja onnan a teáscsészék közül a rumos üveget s megtölti rummal borospoharát.

Egy hajtásra kiitta.
Ez már bravur volt. A czimborák között riadalom támadt.

— Ez már hatalmas volt. — Eljen a Zoltán!
Még hajtja a riadalmat, fejével helybenhagyólag bólint az éljenő czimborák felé s mosolyog...
Szüdületet érez... Meg akarja fogni a

mellette levő székét, de az kicsuszik a kezéből s ő — eszméletlenül vágódik el a padlózatán.

*

Nehéz, kábult volt a feje, mikor másnap délelőtt felébredt.

Sokáig nem tudott tisztába lenni a helyzettel. Azok az erős vörös színű alapon finoman kanyargó arany arabeszkos tapeták a falon, a vörös butorzatok a szobában egészen ismeretlen volt előtte. Hasztalan erőltette emlékező tehetségét, nem tudta megállapítani, hogy hol van!

Arra még emlékszik, mikor azt a pohár rumot keserűségben egy hajtásra kiitta. Hanem ettől a percztől megszakad az emlékezete. Homályos sejtelve van ugyan arról, hogy akkor elszédült, de hogy elesett vagy felfogták, azt már nem tudja. Arra sem emlékszik, hogy miképen jutott ebbe az ismeretlen szobába.

Nagyon részeg lehetett!

A mint a fali szőnyeg csodálatos zöld színű tenyerét bámulja, észbe jut a tegnapi nap összes eseménye és bizonyos szorongással a mára történt átgondolása.

A szülői házból elűzve, kitagadva, egészen önmagára van hagyatva. Ha meg akar élni, munkát kell keresnie. De hát minő munkát? — és hol keressen?

Emlékszik egy pár jogász pajtásának panaszkodására, kik hónapokig jártak fűhöz-fához míg egy-egy szerény fizetésű hivatalt kaptak, mely nem volt több egy darab száraz kenyérenél. Na hát ő sem a nyomorhoz, sem a rimán-

Mai lapunk 8 oldal.

tikai törvények megváltoztatását alkotmányos eszközökkel akarja — legyen, jól teszi, — ha a közeljövőben nem s kerül is neki, meddő politikát azért nem üz. Ék a néppárt azon a közszelleme, mely parlament pártjainkat ez ideig áthatotta. A vallások és a legnépesebb társadalmi osztályok anyagi érdekeinek képviselete, az alkotmányos jogok védelme, a méltányos nemzetiségi politika, minthogy nincs a napi politikának kérdése, mely egyikre vagy másikra szoros vonatkozással nem volna, a főltszinen toglják tartani.

— Az elzúllás útján. A választási visszaélések nem a szabadelvű pártnak erkölcselen erupciója volt, hanem a politikai erkölcsök elzúllásának szükségképpen megnyilatkozása. Ezt bizonyítják első sorban azok az orvtámadások, melyek Zichy Nándor gróf, mint a „Szent István társulat” elnöke ellen intéztettek. Ez a manőver csufos kudarcra végződött, mert az ítélekezésre leghivatottabb forum, maga a Szent István társulat, Szapáry István gróf indítványára a legnagyobb fölháborodással utasította vissza a vádakat s teljes bizalmát fejezte ki Zichy Nándorral szemben, a kit valóságos tüntetéssel vettek körüli. Az elzúllás legmagasabb fokát jelzik azok a cinikus nyilatkozatok, melyeket Bánffy báró legutóbbi beszéde alkalmával tett. Nyílt bevallása volt ez a törvénytelenéseknek, a melyet nem volt elég erkölcsi bátorsága eltagadni, de nincs is benne elég alkotmányos érzék, hogy azokat megtorolja. De az elzúllásnak legvégső fokát tünteti fel a kormány manőverezése az ellenzék vezérfőiraival szemben. Először Apponyi elragalmazását kísértették meg a jászberényi mandátum megtámadása által s most újabban mint Bánffy tegnapi beszédében a főrendiházban véletlenül kikotyogta Zichy Nándor gr. ellen intéztek valamelyes orvtámadást, a melyet azonban a jeles Bánffy nem mert ismertetni. —

Ez a mai liberális rendszernek harcmodora, vádaskodva védekezik azon gazdaságok ellen, melyeket a lefolyt választások alkalmával elkövettek. Az ellenzék vezérek személyét akarja meghurczolni koholt vádak alapján. Az nem fog változtatni a dolgon, ha elítélhetők nem lesznek, sőt éppen az a czélja e vádaknak, hogy az ő felmentésök révén felmenthetők legyenek a kormány bérénczei is. Ha ez utóbbiért felelősségre vonatnék a kormány, azt fogja mondani: „Miért lármaznak az urak, hiszen önöket is felmentették a vád alól?” A kik hittek még eddig a viszonyok javulásában ez újabb merénylet meggyőzhette az optimistákat, hogy az elzúllás olyan stádiumába jutott közéletünk, a mely előbb-utóbb pusztulást von maga után. Beteg, nagyon beteg a mi szegény alkotmányunk s ha még meg akarjuk menteni mondjunk le a szelidebb eszközökkel való kísérletezéséről, mert e nagy betegben immár csak az erélyes operáció segíthet!

— Madách a képviselőházban. Apponyinak ismeretes Tacitus idézete lázbahozta a képviselőházat. Bánffy báró beszédét szintén idézettel fejezte be, még pedig Madách „Az ember tragédiájá”-ból citált. Ki csodálkozik azon, hogy a liberális párt vezére magát az Isten szerepében éri? A vallástalanság proklamálómá ez természetes dolog. — Nem akarunk azonban ezáltal hosszasan foglalkozni azzal, hogy milyen nagy elbizakodottág és vallástalan szemérmelenség kell ehhez, csak regisztráljuk az idézeteket. — „Madáchból idézek” — mondotta a miniszterelnök.

„Az ember tragédiájának legvégéről, midőn már az emberiség egész multjának, jövőjének képét nyújtotta, az Ur, Ádám és Lucifer beszélnek; Ádám győzelme láttára Lucifer el akart menni, az Ur így szól:

„Te Lucifer meg, egy gyűrű te is Mindenségemben; mőkődjél tovább: Hideg tudásod, dőre tagadásod Lesz az élesztő, mely forrásba hoz. S eltántorítja bár az mit se tesz, Egy percze az embert: majd visszatér.”

En is azt hiszem, hogy hiába méltóztatik híresztelni, hogy a nemzet vezére Apponyi Albert gróf, ábrándjaiból majd visszatér és meg-

győződik arról, hogy szép beszédekkel egy országot kormányozni nem lehet.”

Erre az idézetre tegnap Visontai Soma (függetlenség) a következőkben válaszolt: „Madáchnak művében ott van az angyalok kara, a kik jelen vannak mindenütt, a hol az Ur megjelenik. Mután tudvalevőleg az Ur szerepét Bánffy nagy szerényen önmagának osztotta ki, jelez esetben az angyalok karát a kormánypárt képviseli. Az ember tragédiájában pedig azt mondja az angyalok kara az Uról:

„Ő az erő, tudás, gyönyör egésze, Résznünk csak az árny melyet ránk vetett: Imádjuk őt a v g telen kegyért, hogy Fényében ily oszállyrészt engedett. Megtestesült az örökös nagy eszme, Im a teremtés befjezve már S az Ur mindentől, mit lehelni enged, Méltó adót szent számolýára vár.”

Erre azután Lucifer azt feleli megzavarva egy kicsit az összbangot, mint Apponyi Albert t. képviselőtársam szokta, bár ő nem Lucifer:

„Te nagy konyhába helyézd embered S elnézed neki, hogy kontarkodik, Kotyvaszt s magát lstennek képzeli, De hogyha elferesli s ronjtja majd A fözlet, akkor gyulsz késő haragra, Pedig mit vársz mást egy műkedvelőtől?”

A citátum természetesen óriási derűtséget keltett s egész biztosan jelezhetjük, hogy a képviselőházban folytatni fogják a Madách-citátumokat, a melyből ilyen módon készítenek maguknak — komédiát!

— A hetedik nap. Törvények nálunk csak azért hoztatnak, hogy meg ne tartassanak a törvényeken alapuló miniszteri rendeletek végrehajtása, felfüggesztése pedig egészen szabad ipar, a melyet azonban a minisztérium a maga kénye-kedve szerint kezel. Így van ez különösen a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénynyel s a hozzá csatlakozó rendelettel, a melynek felfüggesztése s megsorbítása majdnem hetirendben van. Most ismét két vasárnapra függesztette től a miniszter a munkaszünetet, azaz a megokollással, hogy a vásárló közönség érdekeit akarja kielégíteni. Az osztrák, valamint a német birodalmi törvényhozás ennek a törvénynek kezelését fenntartotta magának s hogy ezek a törvély hozások mennyivel következetesebbek a munkásosztály védelmében, elég

kodáshoz nem tudna hozzászólni. Inkább meghal éhen mintsem ismeretlen emberekhez jár-káljon könyörögni. . .

Különösnek tetszett neki ez az egész helyzet. Olyan furcsa igazán, hogy neki most nincs otthona, még csak ebédje sincs, ha nem dolgozik előbb valamit. El sem hinné, hogy nem álmotta, ha nem csengne most is fülebe atyjának haragos hangja.

Az a másik érzés már nem bántotta. Vajon azért-e, mert ez elfoglalta egész valóját, vagy mert tegnap este a bor izgató hatása idézte csak fel emlékében azt a kísértő árnyat? — arról nem tud számot adni magának.

Hanem az idő már a delet rég elhaladta. Fülkelt és öltözködni kezdett.

Még nem volt egészen felöltözködve, mikor félénken bekopogtatott egy inas az ajtaján s megkérdezte, akar-e ebédelni már?

Ettől a szolgától megtudta, hogy Béla barátja lakásán van, ki kevéssel ezelőtt távozott csak hazulról el.

Nem kellett az ebéd!

Sokáig állott mellén összefont karokkal, az ablaknál és nézett le az utcára, arra a nyüzsgő embertömegre, mely örökösen változó képet mutat a szemlélőnek, melynek minden egyes része rohanva siet végig az utcán, mert az idő pénz s a kenyér utáni küzdelem chéz.

Most olyan élesen váltak ki előtte egyes alakok a tömegből: férfiak, nők, gyermekek, sápadt arcu, könnyű ruhába öltözöttek, kiknek arcáról leritt a nélkülözés, ruhájuk mutatta a nyomort.

Egész életétörténetet fűzött egy-egy feltűnőbb ruházatu embereket, el az izzó levegőjü

gyárakba, hol a gépek zakatolása olyan jól tulzugia a fel-feltörő sóhaj: azokba a piszkos, dohos levegőjü szobákba, hol minden tárgy a nyomort, a nélkülözést lökte a vívódó ember elé.

És azoknak mégis jól van így, a hogy van. Elnek mátlól holnapig, nem törődve, rá nem érve a más bajával foglalkozni. Elfogadják a sors minden rugását panasz nélkül, hiszen abban nevelkedtek fel, talán jómódu emberré nem is tudnának lenni. Olyan élvezetfele nekik a szenvedés, mint az arzén-evőknek a méreg.

Porog, kavargó lenni az utcán a tömeg járja örült tánczát a kenyér körül. Ha ma elfáradt, kipihenve magát holnap újra kezdi.

Hát beálljon ő is ebbe a tusába, akkor, mikor még nem erősödött meg kellőleg? És ha gyöngeségében háttérbe szorul, hát nyomorogjon, és így küzdjön ki tudja meddig?

Fáradt testében megfeszülnek egy pillanatra az izmok s erősebben liúktet a vére. Vágyat érzett odaugrani a dulakodó emberek közé, küzdeni, erősködni. Aztán legázolni mindenkit, ki utjába akad s az emberhullámokon keresztül jutni el céljához. — De eszébe jutott, hogy akkor ő is talán olyan kiéhezett, olyan szánalmas kinézésű ember lesz, mint az utcák megszokott alakjai. Eszébe jutott, hogy akkor azok a pajtasok, kik ma örömmel fognak vele kezest s barátjuknak nevezik, ki fogják kerüljni már messziről, nehogy találkozzanak vele. És ez a leány, a ki egyszer az övé akart lenni, látni fogja szánandó állapotában, talán sajnálni fogja talán szánalmát ki is fogja előtte fejezni szóval.

Kétségbeesett düh fogja el ezekre a gondolatokra. Szeretett volna felemelt ököllel neki

rohanni annak a láthatatlan valaminek, mit számlolnak neveznek; össze szeretete volna zuzni, megsemmisíteni ezt a szegénységre rátapadó mohát, kintzójat az önértetnek.

A munka, a küzdelem nem ejtette kétségbe, csak kihívta tetterjét, hanem a küzdelem nyomon követő szánalom forrásba hozta minden csepp véréit. Mintha ezer és ezer hangya futna végig testében az erek irányában, agya kábult lesz, füleiben zisibong a vér. . .

Nem! — ne szánja őt senki. Inkább leveti magát innen az emeletről oda az utca kövezetére, azokra a hideg, nedves kövekre, hadd zuzza össze testét s azt az izgatottságtól feszülő agyát, szűnjön meg benne, minden érzés, minden gondolat.

Minden érzés, minden gondolat, hogy megszüntjön? — Hát meglehet szabadulni olyan könnyen, olyan hamar mindentől, a mi fáj s bánt? le lehet rázni egy pillanat alatt egy egész élet minden kintzó emlékét, minden szenvedését, s bele lehet dobni a legelgyötörtebb, legfáradtabb embernek is magát egy merev mozdulatlantságba, érzéketlen nyugalomba?

Igen! — lehet! És, hogy ezt elérje, csak meg kell ragadnia az ablak párkányát, aztán nem is kell ugrani, csak előre hajolni. beleszedülni a mélysgbe.

Csak egy lépés, csak egy mozdulat, semmi több és ott van lenni az utca kövezetén. És mégis milyen óriási változást idéz elő az a kis mozdulat, — milyen messze is van az a kövezet az ablak párkányától.

Szemével belemélyed a szürkülő esthomályba. Követi magát azon az uton lefelé. Mintha egy óriási víztölcser fölött állana, mely forog örületes gyorsasággal a szeme előtt,

konstatálunk, hogy Ausztriában, valamint Németországban a parlament az ilyen felfüggesztést mindenkor megtagadja.

HIREK.

Előfizetőinkhez.

Kérjük mindazon előfizetőinket, kik hátrálékban vannak, illetve előfizetésük e hó végével lejár, sziveskedjenek az előfizetési díjat lapunk kiadóhivatalába minél előbb beküldeni, nehogy a lap további küldésében fennakadás történjék.

A Fejermegyei Napló előfizetési ára marad a mi volt azelőtt:

Égész évre . . . 5 frt — kr.

Fél évre . . . 2 frt 50 kr.

Negyed évre . . . 1 frt 25 kr.

— **Milán exkirály Fejermegyében.** A szerb exkirály tegnap Budapesten át Szent-ivánra utazott. gróf Zichy Jenő látogatására. aki tisztelőre nagy vadászatokot rendez. A szent-iványi régi kastélyt gróf Zichy Jenő alakította át s hozzáépített egy óriási tornyot, mely már Székesfejervárhoz közel szembe tűnik. Milán király az összes vadászatokon részt vesz. Zichy Jenő gróf vendégét a székesfejervári vasutállomáson várta.

— **Bankett dr. Major Ferencz tiszteletére.** Ugy a város közönségének, mint kartársainak nagyrabecsülésével, mely a város közügyén szerzett érdemeinek hervadhatlan érdeme — nagyja el Székesfejervárt dr. Major Ferencz főorvos, hogy Szombathely hazafias közönségének megbízásából az ország törvényhozói között foglaljon helyet s fára hatatlan szorgalmát teljesen ennek a megbízásnak szentelhesse. Kartársai kik beesülték benne az ügyes orvost s a hű barátot, csütörtökön, december 17-én este a Vörösmarty-kör helyiségében vasorára gyűltek össze. A terített asztal körül

ugy hogy ő elszédül annak nézésébe. Azután mintha felfüggőmolyag venné körül, mely esodálatos módon ragadja magával az ő könnyű, súly nélküli enjét . . . Olyan jól érzi magát azon a puha semmisségen s oly édes zsihongást érez arra a himbáló mozgásra . . .

Künn ezalatt tökéletesen beszétedett

Az enyhe márciusi est kicsalja a dolgotalan, unatkozó embereket az utcára, melyet csakhamar benépesítenek a járőkelők. Kaczagó párok, a gyárakból hazatérő munkások lépik el a járdákat, sötét, örökké változó szélű szalagot alkotva az utcának két oldalán. Mintha csak most kezdődne az élet a városban, mikor egymás után lobbannak fel az utcák gázlángjai.

Mikor fáradt tekintete lézasan végig-siklik a ragyogó lámpasoron, mintha villamos tolymá érintette volna, megrázkódik. Az a fény ott lenn az élet, az őt körülömlő mozdulatlan sötétség: a halál. — Halál, a melynek gondolata egész valóját eltöltötte. S most ugy vágyott a halál után, ahhoz kötötte minden reményét, attól várt egyedül megáltást.

Zsihbadt volt az egész teste és nehéz, — alig tudott mozogni . . .

Tehát meg fog halni most mindjárt!

. . . . Tekintete belemélyedt az ablak előtt elterülő mélységbe. Ugy csalogatta az a nagy üresség, az a képelete előtt megsűrűsödő szürke levegőréteg, a melyre olyan jó lesz rávetni magát s a mely ragadni fogja őt, messze . . . messze, — valami ismeretlen nyugalomba. . . .

Kinyitja a nagy ablakszárnyakat, aztán feláll oda az ablakpárkányra . . .

Tompán, mintha a föld mélyéből törne fel, beleszendül fülebe az utcái élet zsihongása. Ugy hat reá ez a hang, mint a beteg

kivétel nélkül mind orvosok és gyógyszereszek ültek körülbelül 32-en. A Székesfejervárotól ártomászó katoná-orvosok mind ott voltak. Azonkívül a vidékről is több orvos jött 'el a bucsu lakomára. A helybeli orvosok és gyógyszereszek közül négy maradt el, de azok is kimentették távolmaradásukat, részint gyengélkedéssel és elfoglaltsággal. Az első felköszöntőt dr. Bierbauer Viktor legidősebb kerületi orvos mondta társai megbízása folytán. Utána szót emelt dr. Vész Ignác sárkeresztúri orvos s Thaly katonai főorvos, mely után dr. Major Ferencz ürtette poharát a kollegialitásra, az orvosi együttélésre. A számos toaszat kivétel nélkül mind az ünnepeltre szólt. A társaságot, mely vig hangulatban maradt együtt a hajnali órákig, dr. Major Ferencz éjfél után 1/2 órakor hagyta el.

— **Megtérés.** Szép ünnepély folyt le a hó 19-én reggeli 7 órakor a belvárosi plebánia templomban. Ekkor vette fel ugyanis Kálmán (Schwarz) Sándor 23 éves nőtelen izraelita a sz. keresztiséget (Gremperger István apátplébános kezeiből, miután a kath. vallás tanaiból alapos oktatást nyert. A keresztapjai tisztet Magda Kálmán teljesítette. A filemelő keresztelési szertartáson nagy hívőközönség volt jelen. Sz. mise alatt az új hívő példás áhitattal megáldozott. Ez a 12. conversio a plebánia területén a jelen év folyamán.

— **Községi választások.** Kis-Perkátán a hó 14-én választották meg a községi bizottsági tagokat. A szavazás egyhangú volt. — Nagy-Perkátán 15-én ment végbe a községi bizottsági tagok választása Bittó Zoltán urad. tisztartó elnöklete alatt. A választás iránt nagy érdeklődés mutatkozott. A községi választók száma 650, s ebből d. e. 9 órától d. u. 4-ig leszavazott 350. Az egykor volt egységes Nagy Gyula párt megosztott, s így két párt küzdött egymással. Az egyik az anyapárt és a másik a jegyző párt. A választás az eredmény kihirdetésével este fél 10-kor végződött, mely szerint az anyapárt 11 embert vitt be, míg a jegyzőpárt csak egy emberét tudta bejuttatni.

emerre az úde tavaszi levegő. Egy pillanat alatt magához tér. Szeme előtt szétfoszlik a képzelte levegőréteg szürkesége s át lát rajta, le az utcára, arra a mozgó sokaságra. Elszédül a borzalomtól, mikor látja, hogy az ablakpárkány legszélén áll. Alig tud bevászorogni a szobába.

Iszonyodva gondolt arra, hogy ő már majd levetette magát az ablakból oda az utcára, abba a rettenetes halálba. — Megremegett erre a gondolatra. — Összeroncsolt tagokkal vergődni ott az utcái szemétkben, az ezer és ezer bámszékodó előtt s tán még ki nem adja lehetét, hallgatni a szánakozók siránkozását. Nem! — ez örült gondolat volt.

Izgatottan járkált a szobában, majd oda huzódik a pamlag sarkába s ott didereg. Valami hideglázféle gyötörte . . . Belefelezte kezét a nadrágja zsebeibe s nyakát összehuzta. Fázott, fázott mindig jobban.

Az öngyilkossági gondolatától már nem tudott megszabadulni, belevette magát az egész idegzetébe az a meggyőződés, hogy neki meg kell halni. De hogyan?

A mig ott didereg a pamlagba temetkezve, egy gondolat villant meg agyában. Erre a gondolatra eleinte még gyorsabban verődtek egymásra állkapsai, hanem aztán, mikor már végleg határozott, nyugodt lett.

Magára vette téli kabátját, aztán eltávozott. Barátjának köszönetét hagyta hátra, meg azt az ígéretet, hogy másnap reggel meg fogja látogatni.

Erre az ígéretre ugyan gyöngye mosoly rándult végig szintelen ajakán, — de hát hadd higgye!

— **Jótekonyság.** Nagyságos Madarass Lipót ur és neje született Holner Mária urnó önagsága a helybeli szegények nyomorának enyhítésére a székesfehérvári jótekonny nőgyeletnek egyenként 50—50 frtot, összesen 100 frtot voltak kegyesek adományozni. A nagylelkű jótevőknek ezen nemes lelkük által ismételve tanusított áldozatkészségükért az egylet nevében hálás köszönetemet nyilvánítom. Székesfejervár, 1896. december 16-án Szűgyény-Mariich Julia. védnök.

— **A klerikális egyetemi kör.** A budapesti egyetemi kör, mint az egyik liberális lap ujságolja, hogy az egyetemi kör elcsapta magától régi elnökét, mivel az nem akart meghajolni az antiliberális törekvéseknek. E lap tudósítása szerint ugyanis az egyetemi polgárok tulnyomó része klerikális érzelmű. Ha igaz, a miben nem békélkedünk, a liberális lap állítása, abban az esetben hátran bizhatunk ifjuságunkban, hogy ők egy jobb jövőnek lesznek megteremtői.

— **Műtanrendőri bejárás és megnyitás.** A székesfejervár—adony—szabolcs—paksi helyiérdekű vasutvonalnak tudvalevőleg csak a székesfejervár—szabolcsi része nyílt meg még s adatott át a közforgalomnak, a szabolcs—paksi része azonban még építés alatt volt. Mint értesülünk a vonal ezen részével is elkészültek már s decz. 21-én lesz a műtanrendőri bejárás s utána a vonal megnyitása.

— **Ülések a megyénél.** Fejermegye jegyző nyugdíj választmánya decz. 21-én ülést tart. — A megyei állandó választmány pedig 23-án tart ülést.

— **Helyreigazítás.** Legutóbbi számunkban „Rablótamadás“ czim alatt megjelent hírlünkre vonatkozólag Kovács Alajos utbiztos annak kijelentésére kért fél bennünket, hogy őt támadói nem verték meg, mert — mint ő írja: „tekintve testi épségemet, erre az inzultálók talán nem is lettek volna képesek.“ — Szivesen adunk helyet ez önzéletes felszólalásnak.

— **Nyilvános köszönet.** Ngos Mares Pálné ez idén is 20 forintot ajándékozott a jót. nögyelet szegényeinek, mely szives adományaért legnagyobb köszönetemet nyilvánítom. Reé Istvánné, pénztárnok.

Az utcán gyorsan subant el az emberek mellett. Nem nézett senkire, nem akart senkit megismerni. Csak mikor ott volt szülőinek lakása előtt, akkor állapodott meg egy kicsit. Nagyon elfárasztotta a gyors menés. Kifújta egy kicsit magát, aztán tétovázó léptekkel indult felfelé a lépcsőn.

Az ismert előszoba ajtajánál megállt, habozott egy perczig . . .

Meghuzta a csemegetyűt.

A szobaleány kinyitotta az ajtót neki és köszöntötte, mint rendesen. Nem látszott nagyon esodáldkozónak.

— Ide haza vannak? — kérdezte csendesen a liu. Pedig tudta jól, hogy ilyenkor rendesen sétálni vannak.

— Nincsenek!

A szobaleány hecsukta utána az ajtót kissé lassu tempóban, hogy legyen alkalma szemlélni imbolygó járását, a mig végig megy az előszobán. Aztán bement a konyhába és elmesélte a szakácsnénak, hogy a fiatal ur tegnap este óta mostanáig lumpolt. Olyan részeg, alig tud a lábán állni. És vihogtak nagyot reá.

Behallatszott hozzá is a cselédék röhögése, de mit törődött ő most azzal?

Levetette a téli kabátját. Aztán gyorsan megtette az előkészületeket ahhoz, a miért hazajött.

Elövelt szekrényéből egy villogó kis szerzőmöt s a kandalló tűzének fénye mellett megvizsgálta. Benne volt mind a hat fényes töltevény, melyek közül egy is elég lesz neki, — ha jól talál . . .

Leült a pamlagra, a forgópisztolyt pedig odatette maga elé az asztalra, hogy a sötétben is megtalálhassa.

— Büntetés azért, mert valaki a kath. vallást megtartja. Mint a „P. K.” írja, Vassbányán a szénbánya munkásai Immaculata napján nem mentek munkába. Ezért őket Moticska bányaafőnök 1 frt pénzbírsággal sújtotta és azzal „büntette” meg, hogy 9-én nem engedte őket munkához nyulni, kenyeret keresni. Pénzbírsággal azért sújtotta, mert elmulasztották a munkát, mikor „szénhiány van.” Hát 9-én miért nem engedte dolgozni hiszen „szénhiány” van? Ilyen bolond esetek uralkodó állapotát fognak kifejteni, ha érvényre emelkedik az új pogányság elve az önkénynek Istennel szemben való szabadsága. Tehát csak rajta: hagyjuk a dolgokat s ne revidéáljunk semmit!

— **Kossuth oppozíciója.** Eg-ik fővárosi lap írja az alábbi kis történetet, a mely bátran helyet foglalhatna akármelyik életrajzban. Igen szomorú azonban, hogy az minden részletében megtörtént jellemző s inben büntetés fel a Kossuth-párt ellenzékieskedését.

„A költségvetés tárgyalása volt napirenden. S nehogy Bányfyt a könnyű siker el találja kapni, Kossuth Ferencz a fokozott mértékű ellenzéki kötelességérzet kifejezésével az arczán, ószeránévolja homlokát és így szól: Kőbészud tárgya, hogy a közigazgatási bíróság élére elnökül közléstünk egy kimagasló alakja van kiszemelve. Való-e, kérem, a mit a hír beszél?”

Bányfy nagy szemetet mereszt erre. Hiszen kérem a kimagasló alak Wekerle személyébe már vagy két hete ki is van nevezve.

— Hát akkor mért nem publikálják? folytatja Kossuth.

— Publikáltuk is a Budapesti Közlönyben Sőt az Egyetértés és a többi lapok mind cikket is irtak róla.

— Ugy? Mondja erre Kossuth. Akkor azt kérdem, mi lesz az a lelkővel. Ugy hallom erre is egy kimagasló alak van kiszemelve.

— Igen, sőt már ez is ki van publicálva, ki is van cikkezve — imámár szintén két hete

— Ugy? folytatja Kossuth, akkor...

De Bányfy a szavába vág:

— Kérem, hat bíró is ki van nevezve, ki is van publi...

— A miniszterelnök ur téved...

— Kérem, ön nem téved.

— Abban téved, hogy nem akartam kérdezni.

— Tessék, mondja megadással Bányfy.

— Kérdem tehát, igaz-e, hogy Murád szultán megszokott?

— Nem igaz, hogy megszokott; ellenben igaz az, hogy ha meg is szokott volna, az nem tartozik a fölmívelési tárcza keretébe.

Még egyszer átrohant képzeletében az egész élettörténete, melyet az utolsó percek feszültsége élénken rajzolt elébe. Ujra átrohant rajta a gyermekkor vidám mulatozásai, az ifjúság hite, reménye; tudás után törekvő lelkekénc dicsvágya, az első szerelem boldogsága...

Elvonultak sorra mind a régi kedves alakok, még olyanok is, kikről már egészen megfejtkezett. Sok apró édes emlék, elfelejtett bohóságok, melyek olyan vidámmá, derültté tették gyermekkorát s ifjúkorának kezdetét.

Aztán észbe jutnak... igen, azok a kisértő alakok is feltűnnek előtte, a mulató czimborák, a haragos apa, minden az észbe jut, — minden.

Olyan szépek tetszett életének eleje, olyan sötétnek, kietlennek ezek az utolsó hetek. Mégis érezte jól, hogy tel kell áldozni magát, ha nem akar sajnálatra méltó emberré lenni.

Pedig valami vágy viaskodott benne az életért, hisz olyan fiatalnak érezte magát. De neki nem szabad tovább élnie, — ő legalább ügyérezte.

Észbe ötlött, hogy ir a szüleinek egy bucsulevelet, hanem észbe jutott az is, hogy arra már nincs ideje, mert talán nemskára hazajönnek és akkor nemcsak, hogy nem hajthatja végre szándékát, hanem még kiteszi magát, hogy haragos atyja kikergeti a lakásból, meggyalázza a cselédek s az egész ház lakói előtt...

Nagyon izgatott lett. Megbánta, hogy hazajött, mert szeretett volna még egy kicsit gondolkodni az életéről, most mikor ott állott, hogy örökre bucsut mondjon neki. El is határozta nyomban magát, hogy nem fogja idehaza elkövetni szándékát. Magához veszi a forgópisztolyt és el fog menni egy szállodába.

Mikor feláll, hogy tervét végrehajtsa, megcsendül az előszoba csemettyje. Ijedten ül le a pamlagra. Hátha a szülei?

— Ugy? mondja Kossuth Ferencz. És az a megnyugtató elhatározással távozik a pénzügyi bizottság üléséről, hogy eszentel még fokozottabb mértékű kötelesség-índással fogja ellenzéki kontrollját gyakorolni a kormány-nal szemben. Éber figyelmét semmi sem fogja elkerülni. A haza függetlenségének ügye biztos kézben van nála. Mint egy ülözött vadat fogja Bányfy Deakó bárót maga előtt kergetni talpra esett kérdéseivel. És ha valami véletlen által a teljes függetlenség megvalósul, ő akkor sem fog pihenni, hanem két hétre rá így fog szólni a pénzügyi bizottsághoz Bányfhoz — mert ők akkor is ott lesznek még: Bányfy miniszterelnök, Kossuth Ferencz az ő oppozíciója:

— Kőbészud tárgya, hogy a függetlenséget ki akarják kiáltani és mutunk egy kimagasló alakjának a fát megtenni kormányzóknak. Való-e kérem, a mit a hír beszél?

— **Verekedő legények.** Mégis csak csodálatos dolog, hogy vannak oly emberek, kik csak a szálló felségese nedűjének élvezete után jutnak annak tudatára, hogy vele együtt mulató társa és ő közte vannak még el nem intézett ügyek is. Hasonlóképpen találtak kedden éjjel a püspökség téren, miután már előzőleg jól a pohár fenekére néztek egymás között elintézetlen ügyeket Vinczei Imre és Kullifai István földmives legények. Azonnal nagy káromkodással kezdtek azt egymásnak elmondani, s végül a fgyos földre pertették egymást. De szerencsére a városház közel volt s a rendőrök édes álom közben is meghallották a zajt s bevitték a hős atyafiakat a „hüstré”.

— **Veszett eb.** Stanczel Béla adonji mászár-master kutyáján csütörtökön, december 17-én a vesztségűs tünetét mutatkozta s még mielőtt megmárt volna lebukóztak.

— **Művészeti hír.** Horváth Elek budapesti zongora-művész, mint a Vörösmartykörti hívtalálótól értesülünk, — ahhoz a városhoz való ragaszkodása jelöl, a hol iskoláit végezte, jövő évi január hó közepén, a Vörösmarty kör pénztára javára, annak nagytérképében hangversenyt rendez. Egyelőre csak felhívjuk e művészi eseményre a classikus zene minden barátjainak figyelmét, jövő számunkban már közelebbi tájékoztatást is fogunk róla közölni.

— **Falb kritikus napjai 1897-re.** Minden új esztendő közepeben megjelenik Falb Rudolfól a „kritikus napok kalendáriuma.” Ha ezen kritikus napjai a Falb-féle időjárásnak nem is tükbe a megjelölt időpontra

Megfeszíti halló idegeit, a kezével meg idegesen kapkod az asztal felé.

Azok jöttek meg!
Hallja az anyjának hangját, a mint a cseléd köszöntését fogadja...

A hideg borzong végig rajta s reszkető keze görcsösen markolja meg a forgópisztoly agyát... Az egész lelkével mélyed bele a sötétségbe, elfojtott lélegzettel hallgatózik.

A cseléd csendesen mond valamit — bizonyosan róla!

Neki szegezi melléne a pisztolyt.

— Ki van itt? — kérdi atyja haragosan a cselédőtől.

Egét fájdalom nyilamlott végig a szive táján, aztán valami forróság omlott végig a testén...

Érezte, hogy jól talált...

Sem ezt a kétségbeesett sikolyt, sem azt a kiáltást nem hallotta már, a mi a lövést követte. Valami iszonyu csengés-bongás töltötte meg a fülét. Csak azt látta, hogy valami fény rezeg ott a szobában és hogy egy ősz asszony odabornul elébe a földre s kétségbeesett arczczal mered reá, — talán mond is valamit?

— Egy pillanatra észbe ötlök, hogy ez az anyja eltorzult vonásai... Erőlködést tesz hogy a kezét fölemelje, — nem bír egy mozdulatot sem tenni a karjával...

A fülében zug valami iszonyuan, mintahá egy denevér csapkodná szárnyait, a szemére hályog vonul rá, alig látja már a gyertyafényt is...

Ebben a torzszó pillanatban észbe jut, hogy ő most meg fog hallni. Rémitő félelem, iszonyat szállja meg. Kialtani akar, de csak arca torzul el. Aztán elsötétül minden a szemé előtt s oda dől holtan az atyja karjába...

a nagy földtekén mégis észlelhetők a viharok bizonyos jelei, melyek természetesen a Falb-féle elmélet indoklását vehetők. Január havát a jövő évben tulnyomóan száraznak jelzi Falb, január 1-4-ig pláne állandó jó időt jósol, még a hónap utolsó napjaira egész Közép-Európa számára deres időt jövendöl. Februárban enyhe idő fog uralkodni esőkkel és áradásokkal, márcziusban tulnyomóan száraz lesz az idő, április megfogja tagadni természetét és enyhe időt hoz ránk, nemkülönben a május is mely azonban a jég darátainak tiszteltetére egyhétal beköszöntése előtt kivételt csinál a természetéből és igen „jelentékeny melegsökkenést” hoz magával. Juniában nagyszámu viharok lesznek, de a hónap mégis inkább hűvös marad sem mint meleg. Falb jósolatai csak júliusig terjednek. A naptár nyári kiadása apriliában fog megjelenni.

— **Nemeslelkű adomány.** Már több ízben kimutatta Madaras Lipót törvényszéki bíró a város közügyei iránt táplált nemes rokonszenvét adományaival. Most ismét — mint értesülünk — 25 frtot adott a tűzoltó-egylet szövetkezetének.

— **A szem utja.** Különös statisztikát közöl a „Gaulois”, arról az utról ad kimutatást, a mit a szem olvasás közben megtesz. Ez az ut, közönséges párisi újságot véve mértékül és a hirdetésekkel is beleszámítva, 800 méter, a Gaulois-nál, a melynek különösen nagy alakja van, több mint egy kilométer. Ugy közepes terjedelmű regény elolvasásakor a szem két kilométernyi utat tesz, a bibliánál 12 kilométer. Zola összes regényei 50 kilométer utat jelentenek a szem számára. Egy-egy ember, a ki nem olvas sokat, de nem is hanyagolja el egészen a lapokat meg a könyveket, életében 3-4000 kilométernyi utat tesz meg a szemével.

— **Tolvaj szolgál.** Ulant Ferencz tegnap ga djától Havranek Ignácztól ruhanomú és gesztenye ellopása után megszökött. A rendőrség azonban még idejekorán elfogta s elzárta. Ma már Ulant a börtönbe tünődhetik azon, hogy mégsem jó más jószága és a sajátja közti különbséget eltéveszteni.

— **A székcséférvári iparos ifjak önképző-köre** f. évi december hó 25-én este saját helységében (Kórház-utca 2. sz.) műkedvelői színelőadást rendez, mely alkalommal „Két huszáregybakák” című népszínmű fog előadtni.

— **Drága selyemszövetek.** A Revue des deux Mondes legutóbbi számában Viconte d'Avenel érdekes cikket czikkel ir a selyemszövetekről. A legdrágább selyemszövet, Avenel szerint az ó-kortól kezdve napjainkig az volt, a melyet XIV. Lajos francia király 1670-ben vásárolt s a melyből hálókabátot csináltak a számára. Természetesen az akkori és a mai pénzviszonyok közötti arány szempontjából nevezhető legdrágábbnak, mert ez a selyemszövet, mely nemrégiben a német császárné számára készült, drágaság tekintetében messze túlszárnyalta. A XIV. Lajos hálókabátja ugyanis 414 frankba került, míg a német császárné számára készült selyemszövet méterje 600 frankot ért meg. Ez utóbbi selyemszövetet eredetileg ruhának szánták, de később függönyöket készítették számára. A takács minden méter után 100 frankot kapott a császárnétól.

— **Templomrablás.** A híres radna-lippai katolikus templomba tegnap éjjel eddig ismeretlen tettesek betörték s a templom összes perelyeit feltörték, az áldozó kelyheket, szentségtartókat elrabolták. A különös a dologban az, hogy a templomajtókon a betörésnek semmi nyoma sem észlelhető s így a tettes valószínűleg a torony ablakán ereszkedett le a templomba s így is menekülhetett el zsákmányával, a mit különben az a körülmény is igazol, hogy a harangkötél a fel- és lemászáshoz előkészítve csomórsra volt bogozva.

— **Róma megváltása.** A „Daily Telegraph” nemrég azt indítványozta, hogy a katolikus világ adjon össze 1000 milliót s azon váltsa ki Rómát Olaszország kezei közül. A vichi püspök, Spanyolországban, főpásztori levélben nyilatkozik e terv ellen. Neveléses dolog volna 1000 milliót adni azért, a mi a pápát jogosan megilleti; 1000 milliót adni a nyomorral küzdő amaz olasz királyságnak, a mely nemskóra új ürtügyet kereshetne Róma

elfoglalására, hogy azt tőle a katolikus világ újra kíváltsa. Mindennek megjön az ideje; a leszámolás is.

— **Andorcsónádi főispán harangozója.** Vadnay Andor csongrádi főispán hovatovább nevezetes ember lesz. Egész legendakör övedződik már homloka köré. Mióta beplántálódott Csongrádmegyébe, annyi embert elcsapkodott a hivatalából, hogy egy egész armádia kikerülne belőle. A szentesi polgármestertől kezdve nem kegyelmezett senkinek — tudvalevőleg még a szentesi rácz papot is fölfalta. Ezért nevezik aztán a szentesi polgármestert, papot a csongrádi főispán emberének. Vadnay Andor emberei azonban tegnap óta ismét megszapordtak. A derék főispán ugyanis meguntta az egyformaságot s mutatá eddig polgármestert reggelizett, ráczpapot ebédelt, elhatározta, hogy most már harangozót fog vacsorálni. Ahogy elhatározta, ugy is cselekedett. Egy kedélyes pillanatában ráparancsolt a horgosi előjáróságra, hogy csapja el a katolikus harangozót. Az előjáróság szót fogadott, de a horgosi plébános nem hagyhatta szó nélkül a dolgot, hanem levelet írt a község érdemei előjáróságának hogy a község megválasztott harangozóját a templomba még be sem eresztí a az esetben, ha az eddigi harangozót nem fizetné a község, ugy még a harangozást és az óráitást is azonnal beszünteti. És azóta sem az óra nem üt, sem a harang nem kong Horgos községben.

— **A világ legnagyobb hordója.** Nikolsburgban a Dietrichstein-Mensdorf hercegi pinczében van a világ legnagyobb hordója. Ez a régi város a polnai hegység tövében épült és jó boráról, valamint arról híres, hogy 1621. december 31-én itt kötött Bethlen Gábor erdélyi fejedelem békét II. Ferdinánddal. Az austerlitz csata után itt folytak a békealkudozások, melyeket a pozsonyi béke követett. A nikolsburgi hordó-óriást 1643-ban a brünni Specht Kristóf kádár és építőmester és az innsbrucki Schütz Bartholomeusz ács építették. 1694-ben kitűnő, ugynevezett „Zechentwein“-nal töltötték meg. Úrtartalma 2026 akó, az ismert heidelbergi 1588 akós hordónál tehát 438 akóval több.

— **Nagy karácsonyi vásár!** Megnyitás 1896. decz. 1-én. Deutsch Manó és Fia divatruház tulajdonosok elhatározták, hogy a felhalmozott utolsó divatu árukészletüket rendkívül mélyen leszállított árákért elárusítják. Ugyais nagy karácsonyi vásár lesz rendezve és minden bevásárláshoz egy ajándék tárgy lesz mellékelve. Eladásra kerülnek: női ruhakelmék, női felöltők, selymek, szőnyegek, függönyök és legkitűnőbb gyártmányu vászonmunkák, nemkülönben saját készítményű női fehérművek. A verseny nélküli olcsó áraknál fogva a fentnevezett áruk különösen karácsonyi ajándékokra alkalmasak s ezennel meghívjuk t. czimedet, hogy e ritka alkalmat használja el ne mulassza. Tisztelettel kérjük a czégre ügyelni: „karácsonyi vásár“ Deutsch Manó.

— **Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, keresztuti- és oltárképek, csillárok, kegytárgyak, képek és könyvek beszerzésére ajánkozik Sziúts és Társa, a bibornokérségi és Magyarország hercegprímásának udvari szállítója.** — Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca.

Irodalom és Művészet.

Világhírű hegedűművész.

Ilyen felirással hirdették a falragaszok Pick Sámuel nevű izraelita polgártárs fellépését a tegnapi hangversenyen azon fenyegetés kíséretében, hogy ez lélesen az egyetlen hangverseny, melyet ha meg nem hallgatunk, soha de soha nem fogjuk többé hallani őt. De hát a szfhehérvári közönség a rettenetes fenyegetéstől meg nem ijedve, meglehetősen távoltartotta magát a koncerttől s így csak félig telt ház előtt mutatta be jobbára hitsorsosai előtt Steiner Soma tudását.

Hogy részrehatatlan legyen kritikánk, ki kell mindenekelőtt jelentenünk azt, hogy a különben elég sympatikus megjelenésű fiatal ember még távol áll azon foktól, melyen magát művésznek mondhatná. Ezzé művésztől ugyan nagyon sokat kívánunk, és első sorban azt, hogy technikája a lehető legtökéletesebb legyen s másodsorban, hogy előadásában valami különös legyen, a mi elragadja az embert, a mi szívre s lélekre hat, a mi lelkesít s feleml.

Az elsőre nézve legyen elég az, ha azt mondjuk, hogy ugy voltunk Pick ural, mint egy jó diákkal, ki sikeresen tette le érettségi vizsgáját s most valami záró ünnepélyen lépett először a nyilvánosság elé, melyen megmutatta, hogy alapos oktatás mellett szorgalmával mit tudott elérni s ha ezen uton tovább halad, jövője szép reményekkel kecsegett, azonban most még nem várhatunk tőle többet, mint a mit egy jó iskolai oktatás rajta, mint nyomot hagyott.

Intonatioja elég tiszta s technikája fejlett azonban messze van még a tökéletességtől, mit leginkább észlelhetünk a Mendelssohn örökké szép hangversenyének első részében, melyet közönségünknek alkalma volt több ízben precisebben más több rendbeli művésztől előadni. E részben előforduló sok tróizás oktávós menetek és egyéb futamok is kissé elmosdóttak.

A mi a másodikat az előadást illeti, arra nézve a legjobbak akaratlan sem vagyunk képesek kedvezőt írni, mert a hosszuhju ifju azzal egyáltalán nem bír, a hirneves Joachim mester nem birt jütékába életet önteni, ugy hogy Mendelssohn concertjének előadása, valamint a többi előadott dolgok, nem voltak képesek a hallgatóságot felmelegíteni, lelkesíteni. A zenekar kíséret jó volt s diszerét, azonban ugyan csak az első részben egy-két taktus differencia támadt a zenekar és a művész játéka között, mi abból eredt, hogy egy passzusnál a művész a darab szellemének megfelelőleg gyorsította a futamok menetét, a mi kikerülhetett a dirigens ur figyelmét, de szerencsére ideje korán észreverte a dirigens a bajt, és visszatartotta a zenekart a rendes kerékvágásba, ugy hogy ezen szám befejezése minden további incidens nélkül történt.

A program második száma a Faust shantasia volt Sarasate-féje átiratban zongora kíséret mellett, melyben az előadás képesség hiányát nagyon éreztük. S végül hallottunk Wieniawsky-féle „Legendát“-t és Hubai „Hejre Kati“ című egy kissé elcsépeelt magyar nótáját.

A jóindulatú közönség a fiatal kezdőművészt minden egyes szám után megtapsolta s a magyar nótát vele megismételtette.

Csodálatos, hogy a program második pontját megoldotta Schubert „Ave Maria“-jával, melyet jobban szeretünk volna keresztény emberekől hallani. Kívánjuk, hogy Pick Soma előadásban még nagy haladást tegyen, Mert különben concertjével nem nagy sikereket fog aratni.

K. F.

A Divat Szalon. Ez az elrejedt divat- és szépirodalmi lap, mely eddig teljesen méltó verseny-társ nélkül áll a magyar irodalomban, immár tízedik éfolyamát kezdte meg. Tíz év nagy idő egy lap életében, különösen olyan lap életében, mely a néket szolgálja. A nő izlést, melyet keleti bölcsektől kezdve a mai kor apró poétájáig mindenki változóbbnak, szeszélyesebbnek tart, mint a milyen a tavaszi időjárás Falb Rudolfnál vagy anélkül. Hogy tehát egy lap tíz évig megtartsa, sőt erősebb, fényesebb tegye azt a társaságot, melynek irányítja az asszonyi izlés, annak oka egyedül csak abban rejlik, hogy ez a lap jó, tartalmas, érdekes. Mert az is igaz, hogy a finom női izlés ezt keresi annál a lapnál, mely szórakoztatója és okatója is egyszerre mind.

A Divat-Szalon közkedveltségben állt tíz évig s az újabb tíz év elé is azzal a renditheten hitte indul, hogy a jónak győznie, hódítania kell. E nemes egyszerű és józan törekvés látszik meg e kedves női lap minden számán. Divatrésze állandóan olyan bő tartalma, hogy abból mások három lapot csinál-

nának, egyet fehérműnek, egyet ruhának, s egyet kézimunkának. A Divat Szalon mindezt együtt és egyszerre adja oly képekkel és bő leírásokkal, hogy abban a dolgozni és takarékoskodni szerető nő mindent feltalál. Hogy pedig mindeme tanácsokat finom izlés és szakavatott toll vezeti, elég felemlitenünk Fanghné Gyujtó Izabella nevét e jeles irónőnkét, ki továbbra is buggó hévvel hirdeti azt a mi szép, takarékos és követni méltó a divatban.

Egészen páratlan érdeme továbbá a Divat Szalonnak az is, hogy irodalmi része nem csak egy fordított regényből áll, hanem teljes szépirodalmi lap, költeményekkel, elbeszélésekkel, regényekkel, hirovattokkal táányokkal stb. Közleményeit elsőrendű írók írják figyelemreméltó kezdőkkel egyaránt és a szerkesztés munkáját gonddal végzi Szabóné Nógáll Janka, kinek neve után többet említenünk sem kell. A Divat Szalon szeretettel gondoskodik a család apró mépéről is, teljesen ingyen adja az Uj Gyermek-Divát című szép kis lapot, hiveit pedig ez évben egy díszes felmeze naplással lepi meg karácsonyi ajándékkal.

Ama meggyőződésben, hogy jobb, tartalmasabb, érdekesebb s e mellett olcsóbb lapot nem ajánlhatunk olvasóinknak, ajánljuk a Divat Szalont, melynek ára a szines divatképekkel, gyermek-lappal és szabásivekkel együtt negyed évre csak 1 frt 50 kr. Mutatvány-számot szivesen küld a Divat Szalon kiadóhivatala: Budapest V. ker., Gizella-tér 1. sz.

Közgazgatási bíraskodás. A magyar kir. közgazgatási bíróságról szóló 1896. évi XXVI. t. cz. magyarázata. (A végrehajtási rendelettel). Irta: dr. F a l c s i k Dezső jogtanár. — czimen hagyta el a napokban a sajtót, egy időszere munka, mely a pár nap mulva nálunk is életbelépő közgazgatási bíraskodás intézményével foglalkozik. — Tartalma: 1. A közgazgatási bíraskodás elmélete; 2. a külföldi (angol, olasz, osztrák, porosz, francia stb.) közgazgatási bíraskodási intézmények ismertetése; 3. a közgazgatási bíraskodás megalkotása hazánkban; 4. a magyar közgazgatási bíróságról szóló 1896-ik XXVI-ik t. cz. beható magyarázata, a törvény teljes és hibátlan szövegével; 5. a törvény végrehajtása tárgyában kiadott miniszteriumi rendelet, teljes szövegben. — A 208 lapra terjedő, szép kiállítású munka jó szolgálatot tesz mindazoknak, a kik e nagyfontosságú intézmény alapos megismerése s a törvény megértésére törekcsenek. Egerben Szolcsányi Gyula bizományában jelent meg s 1 frt 80 kr-ért minden hazai könyvkereskedésben megszerezhető.

Lányok Regénytára. Az Athenaeum részvénytársulat nagy és nemes feladatot tűzött maga elé, amidőn a „Fiatal lányok regénytárát“ megindította. Mert részben azt tette fölsőlegessé, hogy a mi fiatal leányaink a nem nekik való regényekkel rontsák vagy legalább is zavarják meg a saját tiszta érzelmi világukat: részben lehetővé tette, hogy olyan irodalmi műveket olvashassanak, melyek a mi viszonyainkat, a mi gondolkozásunkat, a mi állapotainkat világitják meg: tisztán, határozottan, és mindig jövítől, nemesítőleg. Az Athenaeum ezen vállalata megindításával valóságos hivatást teljesít. A múlt évben szinte kíséret gyanánt megjelent az első két kötet: „Katalin“ írta Benedek Elek, és „Pipiske“ melynek szerzője Szabóné Nógáll Janka: és ezek olyan kapósakká váltak, hogy egyik kiadás szinte kergette a másikat. Ez legjobbban bizonyítja, hogy mennyire hézagpótló a vállalat és minő jól választotta meg az Athenaeum annak munkásait. Az idén e vállalatnak már harmadik kötetje megjelent: Gaál Mózesnek a „Legkisebbik leány“ című regénye, mely olyan gyönyörű, annyira tiszta és nemes mű, a leányok — s általában a serdülő, érő ifjuság lelkiületének olyan foku tudásával van megalkotva, hogy alig képzelhetünk családót, melynek ezt a kötetet feltétlenül megszereznie ne kellene.

roppant mérvben elhanyaglott brazíliai liszt-kivitelünknek. Az Osztrák Lloyd részéről tulajdonképen nem lehet rossz néven venni, hogy megszorítja ezt az áldozattal járó hajóösszekötést, de az „Adria” — ez a szakkörök véleménye — azért kap több mint félmilliónyi szubvencziót a magyar államtól, hogy némi áldozatok is hozzá kivitelünk érdekében.

* Az oiasz bor beözönlése. Az olasz bor beözönlése az idén roppant nagy mérvet ölt. Fiumei táviratunk szerint november hónapban 75.000 hektoliter érkezett, a mi az ideai behozatalt 350.000 métermázsára növelte. Ez épp kétszerannyi, mint a tavalyi behozatal s természetesen, hogy ez az óriás beözönlés akadályra van a hazai szőlők felújításának. Megjegyzendő, hogy a fentemlített 72.000 hektoliternyi behozataltól 22.000 hektoliter Fiuméből Ausztriába ment.

VASUTI UJ MENETREND.

— Érvényes 1896. okt. 1-től. —

Budapest — Székesfejérvár — N.-Kanizsa.

| indul | érkezik | indul | érkezik |
|--------------------|------------|------------|-------------|
| Gyorsv.: 7:00 reg. | 8:30 d.e. | 8:40 d.e. | 11:45 d.e. |
| Szem.v.: 7:10 reg. | 9:16 d.e. | 9:26 d.e. | 1:39 d.u. |
| Vegy.v.: 2:25 d.u. | 4:27 d.u. | 4:33 d.u. | 8:55 este |
| Vegy.v.: 5:25 d.u. | 7:39 este | — | — |
| Gyorsv.: 7:45 este | 9:11 este | 9:18 este | 12:10 éjjel |
| Szem.v.: 9:25 este | 11:33 este | 11:43 este | 3:52 éjjel |

N.-Kanizsa — Székesfejérvár — Budapest.

| indul | érkezik | indul | érkezik |
|----------------------|-----------|-----------|------------|
| Szem.v.: 12:15 éjjel | 4:16 reg. | 4:24 reg. | 6:29 d.e. |
| Vegy.v.: — | — | 6:15 reg. | 8:25 d.e. |
| Gyorsv.: 5:47 reg. | 8:39 reg. | 8:49 reg. | 10:10 d.e. |
| Vegy.v.: 10:00 d.e. | 2:10 d.u. | 2:35 d.u. | 4:31 d.u. |
| Szem.v.: 2:00 d.u. | 6:00 d.u. | 6:08 este | 8:12 este |
| Gyorsv.: 5:06 d.u. | 8:00 este | 8:15 este | 9:40 este |

Sz. Fejérvár — Vaszprém. Vaszprém. — Sz. Fejérvár.

| indul | érkezik | indul | érkezik |
|--------------------|------------|-----------|-------------|
| Szem.v.: 5:20 d.e. | 8:03 d.e. | 4:19 reg. | 6:— d.e. |
| " " 9:34 d.e. | 10:52 d.e. | 7:08 reg. | 8:34 d.e. |
| " " 1:— d.u. | 2:33 d.u. | 4:43 d.u. | 5:53 d.u. |
| " " 9:27 este | 11:— este | 9:11 este | 11:09 este. |

Székesfejérvár — Komárom-Ujszöny.

| | |
|-------------------|-----------------------------|
| Indul: d. e. 10:— | Vegyev. v. Este: d. u. 2:46 |
| este 9:32 | Személy v. éjjel 12:41 |

Komárom-Ujszöny — Székesfejérvár.

| | |
|-------------------|-----------------------------|
| Indul: regg. 3:41 | Vegyev. v. Este: d. e. 8:22 |
| d. e. 11:27 | Személyv. d. u. 2:26 |

Székesfejérvár — Adony-Szabolcs.

| | |
|-------------------|-----------------------------|
| Indul: regg. 4:19 | Vegyev. v. Este: regg. 5:57 |
| d. u. 2:30 | Vegyev. d. u. 3:47 |

Adony-Szabolcs — Székesfejérvár.

| | |
|-------------------|-----------------------------|
| Indul: regg. 6:37 | Vegyev. v. Este: regg. 7:54 |
| este 6:— | Vegyev. este 7:22 |

'Szőlő- és Borgazdasági Lapok'.

A szőlő és borgazdaság * * * * *

* * * minden ágát felölelő szaklap.

Főszerkesztő: Bagehrécht. Károly, m. kir. szőlészeti és borszerkesztési közp. főfelügyelő.

Felölős szerkesztő: báró Radossevich Todor

Előfizetési árak:

Egész évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

A lap hetenkint egyszer (vasárnap) legalább is 16 oldal terjedelemben, számos ábrával jelenik meg.

Mutatványosimot szívesen küld a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, V. ker. Árpád-u. 8. sz.

Litografizott névjegyeket, levélpapír dobozokban, képes könyvek

legjutányosabb áron kapható:

KAUFMAN F.

könyvkereskedésében,

Székesfehérvár, Kossuth-utca 5. szám.

Legfinomabb kivitelű fényképek a legrövidebb idő alatt készülnek

FODOR JÓZSEF FÉNYKÉPESZETI MŰTERMEBEN.

* * * Székesfejérvár, Vaskör-utca 2. szám alatt, (a neol. izr. imaház mellett) * * *

a következő árak mellett:

12 darab visit fénykép 4 forint. * 12 darab kabinet fénykép 10 forint.
12 darab makart fénykép 12 forint.

IFJ. FÜSTÉR IMRÉNÉ

butorraktára és kárpitos-üzlete Sz.-Fejérvárott, Iskola-u. 10.

Ajánlja saját gyártmányu:

háló, ebédlő, szalon — és uri szoba berendezéseit, melyek művészi kivitelben mindenkor raktáron vannak.

Egész lakosztályok bebutorozása rövid idő alatt izlésesen és jutányos áron készíttetnek.

ANTIK, ROKOKÓ, BAROCK-STYLÜ BUTOROKAT SAJÁT RAJZAI ÉS TERVEI SZERINT KÉSZIT.

Elvállal tapettázásokat jótállás mellett.

Butortermei a nagyközönség rendelkezésére állanak és bármikor megtekinthetők.

Hatóságilag engedélyezett csódtömeg végeladás!

Antal József csódtömegéhez tartozó üzlethelyiségben ritka alkalmá nyílik a n. é. közönségnek, nemcsak a karácsonyi ajándékokat bevásárolni, de nagyon ajánlható olyan cikkeket is beszerezni, melyekre esetleg később lehet szüksége, mert a még raktáron levő összes árúk, mélyen a bevásárlási áron alul, — **potom eleső áron** — lesznek készpénzfizetés mellett elárulva.

| | | | |
|-----------------------------------|---|---|--|
| Mosó kelme méter ár12 | Fekete és színes liszter mtr ár18 | Egy vég schiffon4.10 | Futó szőnyeg mtr ár14 |
| " lev-ntina "15 | dupla széles kelmék "15 | egy vég jobb schiffon "4.40 | manila futó szőnyeg "29 |
| cosma-osi mosó "17 | " " loden "18 | egy vég canvas "3.90 | legj ' b minőség "31 |
| legjobb "18 | casan és flanellek "34 | egy vég creas vas on "4.0 | levarott pap an "1.40 |
| szines atlasz satin "20 | Baigi kelmék "35 | egy vég damast csinvat "4.75 | atlasz c-schmir paplan "2.95 |
| moso pique "28 | 120 cm. széles kelmék "33 | Toltartó vászon "1.33 | 1 ablak tunis üggyöny "1.25 |
| moso " ba íut "25 | 180 cm. " dívat kelmék "55 | 1 tzt. batist zeebkendő "1.98 | 1 " " gyapju " "2.10 |
| legjobb " "28 | 140 cm. " " " " " "68 | 1 tzt. uri zeebkendő "1.98 | 1 " " csai ke " "1.85 |
| delaín kelmék "38 | egész finom kelmék "75 | legjobb minőség "2.35 | legjobb minőség "2.10 |

!! **Antal József-féle csódtömeg helyiségben** !!

Nádor-utca, Kovács-ház. — Ugyszintén az üzleti berendezés is eladó.

RODE IMRE

URI- ÉS NŐI DIVAT ÜZLETE

Sz.-Fehérvárott, Nádor-utca 12.

A mélyen tisztelt vevő község b. figyelmét bátorítokom k. hivni az alább felsorolt áruknak, melyek nagy választékban és a legjobb minőségben, alcsó, szolid áronak szerzhetők be nálam.

Divatos férfi- és női

KALAPOK.

Férfi- és női silskin és Nutria sapkák.

FÉRFI SIFONING,

(sima, szegélyzet és himzett).

Férfi GALLÉROK, fehér és színes, divatos formákban.

Férfi lábravalók, Kopper és vászon.

Nagy raktár divatos NYAKKENDŐKBŐL.

Uri, női s gyermek KEZTYŰK, (bőr, zafr, trico.)

Uri-, női- és gyermek alsó Jäger ruházat.

Nagy választék szövött áruknak u. m.:

Férfi-, női- és gyermek harisnyákban.

Női kész bluzok és trico alsó szoknyák.

Női- és gyermek mosó lüszter KÖTÉNYEK.

Férfi- és női caloschni és hó-czipők.

Női Carmantynk és sapkák.

Schweiczi himzések, csipkék, szallagok és díszek női ruhákra.

Női selyem és zefir kendők.

Hallatlan olcsó alkalmi vétel * * * * *

* * * * * az ingyenes kiállításban

GROSZ JÓZSEFNÉL

Székesfehérváron, fő-utca 8-dik szám alatt — és pedig:

26 daraból álló mintázott legfinomabb karlszadi ebédlő készlet 7 frttól 80 frtig.
1 teljes mozdó készlet 3-50-től 20 frtig.
1 teljes (6 sz. v.) theás készlet . . . 4 frttől 15 frtig.
1 teljes (6 sz. v.) kávé készlet . 3-50-től 15 frtig.

6 személyre teljes boros készlet (finom metszett üveg) tálczával 1-50-től feljebb.
6 sz. mélyre való vizes készlet (finom metszett üveg) tálczával 1-80-tól feljebb.
a legfinomabb kivitelű, kézfestményű valódi majolika tál párja 2-50-től feljebb.

Asztali és függő lámpák, valamint mindennemű zománcozott bádog-, vas- és kö-edények gyári áron alul, hallatlan olcsó áron adatkak el.

Alkalmi vételek mindennemű konyhai-, ebédlői- és DISZTÁRGYAKBÓL:

vázak, tükrök, diszes korsók, majolika és terakotta szobrok, kőházi ezüst és valódi berndorfi alpaka áruk, fa-, bádog- és nikkal tálczák, * * * * * illatszerek stb. stb. nagyban és kicsinyben kaphatók:

Grosz József, porcelán- és üvegereskedésének karácsonyi kiállításában.

Igen alkalmas karácsonyi és újévi ajándékok.

Pontos kiszolgálás. Hallatlan olcsó árak.

A diszkrét-árak megtekintésére felkérem a nagyrédemű közönséget.

Bárki megnézheti minden vevő szándék nélkül.

Hírdetések felvételnek kiadóhivatalunkban, (Kigyó-utca 9. sz) jutányos árért.

DIVAT SZALON

divat- és szépirodalmi közlöny

Szerkeszti: Fanghné-Gyujtó Izabella és Szabóné-Nogáll Janka.

Divat Szalon megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Díszes, előszóval díszített, a kiállítás művészes kivitelű színes díszes címlappal által díszes minden szalon-estünk.

Divat Szalon ingyen-mellékelve, az „1. Gyermekek-Divat”-tal együtt 44-48 oldalra terjed.

Divat Szalon azonosít, hogy divat-képeket az uszalkodó divat tükrök, folyton közli képeket Párisból, Londonból, Berlinből is. S ez által az idegen divát-pontok felelősség teszi.

Divat Szalon rendszeren közli egyszerűbb tölteteket és módosított, utasítást nyújt a hölgyeknek arra, hogy ruháikat takarékosan s mégis eszesen otthon készítsék.

Divat Szalon kézi munkái változatosak, a rendszer használatra szánt hímzések, a keze a legértékesebb, legdivatosabb új kézmunkák mintáit tartalmazza s dírtelen tanítja.

Divat Szalon Szépirodalmi része oly hasznos, érdekes és változatos, hogy minden inka szépirodalmi lapot pótol. Munkái-ai közt ott van iradalmunk minden jelése és gondot forlir arra, hogy a nők lapja, tehetőség, kedvelt írások is gyakran irjanak. A lap színesen mindig díszes. Kíváncsi a népszerű s kizár minden fívol közönséget. Lapunkat fiatal leányok is bátran olvassák.

Divat Szalon számol-száma mutatja be a kiválóbb hölgyek arcképeit s a művészet, iradalm s a jótékony-ság nevezetesebb alakjait. Ez évben különösen a jótékony-ság szereplőivel foglalkozik. Tervezette, hogy minden elsorú négyzet elnökijét művészi kivitelű arcképek mutatja be.

Divat Szalon állandó rovatot tart kérdések és feleletek közlése. E rovat minden előzetesen teljesen díjtalanul áll rendelkezésre.

Divat Szalon rendszeren karácsonyi ajándékkal is kedveskedik. Ez évben egy rendkívül díszes, elegáns felvezető-könyvet küld állandó, és január 15-ig belépő előzetesnek.

Divat Szalon emellett egy legértékesebb, legdivatosabb és legizgalmasabb divat- és szépirodalmi lap.

Divat Szalon előzetes ára: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Divat Szalon kiadóhivatala kívánatra bárkinek küld mutatványszámot ingyen és bérmentve.

„DIVAT SZALON”
kiadóhivatala

Budapest, Gizella-tér

(Haas-palota.)

A czimre ügyelni tessék.

Elsőrangú egyenruházati és hadfelszerelési intézet.

Egyenruhánk

a tökéletesség legmagasabb fokán állanak

Katonaság, esendőrség, rendőrség, pénzügy-
őrség, erdészeti, vasuti, posta- és távirada hiva-
talmok részére a legjobb beszerzési forrás.

Díszmagyar ruhákra
külön osztály.

*
Telefon 1359. sz.

Részletes árjegyzékkel és szakbavágó felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. Kérjük minden kérésrel bizalommal hozzánk fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Cím: **BLUM SÁNDOR és TÁRSA**

Váci-utca 12. szám, Budapest.

Életnagyságu

ARCZKÉP

KRÉTARAJZBAN.



Legszébb szabadisz.

Legkedvesebb emlék.

Legalkalmasabb ajándék

karácsonyi és újévi.

Egy legújabb módszer segítségével 24 óra alatt életnagyságu mellképeket készítek művészes kivitelben, eddig még soha el nem ért tökéletességgel és olcsó árban.

Tessék árjegyzéket kérni. * Tessék árjegyzéket kérni.

KOHN DÁVID, Budapest, Károly-körút 17.

* * * Ügynökök mindenütt kerestetnek. * * *

Nyomatott Számmer Imrénél, Székesfehérvárott.